



KSH Népeségtudományi Kutatóintézet
Kohorsz '18 – Magyar Születési Kohorszvizsgálat
Projektbemutató

A KSH Népeségtudományi Kutatóintézet által indított Kohorsz '18 – Magyar Születési Kohorszvizsgálat longitudinális kutatás a 2018-ban született gyermekek körében. A kiemelt projekt az EFOP 1.9.4. – VEKOP-16 EMMI felhívás (A szociális ágazat módszertani és informatikai megújítása) keretében valósul meg. A kutatás indítását több éves előkészítő munka előzte meg. A kutatás elindítását az EMMI összes államtitkársága és a Miniszterelnökség is támogatja. A kutatás célja az, hogy átfogó képet adjon a gyermekek magyarországi felnövekedéséről és az azt befolyásoló tényezőkről.

A Magyar Születési Kohorszvizsgálat a 2018-ban születettek életkori csoportját, kohorszáát követi nyomon. A vizsgálat elvi alapsokaságát a 2018. április 1. és 2019. március 31. közötti egy éves időszakban Magyarországon született újszülöttek és családjaik adják. A kutatás alapja országosan reprezentatív minta. Az alapsokaság nagysága kb. 90.000 fő, a tervezett induló mintaelemszám 12.000 fő, ami 11,1 százalékos kiválasztási arányt jelent.

A kutatási program különlegessége, hogy az adatgyűjtés már magzati korban kezdetét veszi. A magzati és fél éves korban tervezett adatfelvételt a körzeti védőnők végzik. Ennélfogva a minta alapegységeit a védőnői körzetek alkotják. A kutatás a fenti alapsokaságon a mintába került közel 650 védőnői körzet teljes körű lekérdezésén alapul.

Az adatfelvétel 2018 január 1-jétől, a 28-32. terhességi hét közötti időszakot töltő várandósok felmérésével veszi kezdetét, amelyet három további kérdés követ, a gyermek fél- (2018-19), egy-(2019-20) és három- (2021-22) éves korában. E kutatási cikluson belül tervezzük továbbá egy életeseményhez (anya munkába állásához) kötött kiegészítő vizsgálat lefolytatását is.

Az adatgyűjtés alapját az anyával felvett kutatási kérdőívek adják. Ezt egészítik ki már a kezdetektől önkitöltős kérdőívelemek, valamint a kutatási adatbázisba utólagosan kapcsolt adminisztratív adatállományok. A megkérdezettek körét az egyéves adatfelvételkor az anya mellett az apával is bővítjük.

A kutatás fókuszában három fő terület áll:

- Demográfiai jellemzők
- Egészség és fejlődés

- Társadalmi háttérjellemzők

A vizsgálat egyfelől a gyermekfejlődés különböző aspektusait kívánja megragadni: fizikai, kognitív és érzelmi fejlődés, egészség, jóllét, teljesítmény és mobilitás. Másfelől a vizsgálat tárgyát képezik a felnövekedést egymással kölcsönhatásban meghatározó tényezők, ezek azonosítása és hatásmechanizmusának feltárása. Multidiszciplináris szemléletünk alapján ilyen változóknak tekintjük a családi és társas környezeti tényezőket, a társadalmi/származási különbségeket, az egészségi állapotot, a pszichológiai jellegzetességeket, valamint a gyermeket nevelő családok intézményi ellátottságát, foglalkoztatási helyzetét, életmódját, várakozásait és terveit.

A vizsgálat a speciális célcsoportnak, a felmért változók sokféleségének és mintaelemszámának köszönhetően számos kutatási kérdésre adhat választ. Ezek közül a teljesség igénye nélkül néhány:

Milyenek a gyermekvállalás és gyermeknevelés körülményei az egyes demográfiai csoportokban?

Milyen hatást gyakorolnak egyes perinatális demográfiai, szociológiai, egészségügyi és pszichológiai változók a gyermekek egészségi állapotára és fejlődésére?

Hogyan azonosíthatók a származási egyenlőtlenségek és ezek hogyan kapcsolódnak össze a gyermekfejlődés során?

Mennyire eredményesek a várandósság és korai gyermeknevelés időszakát érintő közpolitikai intézkedések?

Milyen egyenlőtlenségek azonosíthatók az egészségügyi és szociális ellátórendszer igénybe vételében?

A kutatás haladásáról és az eredményekről folyamatosan hírt adunk a kutatás honlapján www.kohorsz2018.hu, és más csatornákon is.